

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
HELYBEN: Félévre 6 kor. — fl. Félévre 3 kor. — fl.
 Negyedévre 3 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Politikai költözködés.

Van Budapesten egy emeletes ház a Sándor-utczában, oly egyszerű, hogy senki sem venné észre, ha nem állna előtte minden reggel tarka ruhában egy nagy portás meg husz rendőr karddal és kalppal.

Ezek valamennyien azt a három bejárást őrzik, amelyen át be lehet jutni a magyar törvényhozás termébe. — A mandátumos urak a ház közepére, a közönséges honpolgárok pedig a kakasülőre.

Ez a ház akkor épült, a mikor a kiegyezés történt. — Harminczöt esztendeig volt alkotmányosságunk vára, őrei pedig a képviselők, hol megvédték, hol pedig kapituláltak. Bizony ebben a katona-világban rossz szabadságharcosok voltak, jobbadán besoroztattak a közösüges hadseregbe, amely sohasem hal meg, mert mindig megadja magát.

De minek is hasonlítjuk azt a régi országházat várépülethez? Hiszen a fala olyan vékony, hogy soha semmiféle ostromnak nem tudott ellentállani, a teteje pedig üvegből van, talán azért féltette a rendőrség minden kődobástól. Inkább hasonlitsuk ezt az épületet egy modern gyárhoz, mivel hogy odajártak a kormány legjobban fizetett munkásai törvényt gyártani s minden esztendőben gyártottak annyit, hogy most a butorszállító rengeteg kocsijai nem győzik elszállítani a sok törvénykönyvet.

Ezek a törvények oly nehezek, hogy az egész nép roskadoz a terhük alatt s az iromány oly sok, hogy ezer esztendő alatt Magyarország összes alkotmányos nemzetgyűlései nem firkáltak össze félannyit se, mint amióta a honatyák ebben a gyárban dolgoznak.

De mivelhogy bevégeződött a század, amelyben a parlamentáriz-

mus született s e házból uralkodott, az épület is megkorhadott, s a maga egyszerűségében nem felel meg az ezermilliós költségvetéssel élő új korszak igényeinek. Építették tehát maguknak a szegény nép gazdag képviselői közpénzen fejedelmi palotát, kupolást, tornyosat, kőből faragottat, rézből fődöttet, cifrán aranyozottat. És most költözködnek s viszik az irományokat és könyveket, de minden egyebet otthagynak az ószereseknek.

Állandó ország-háza! lesz-e benned állandó minisztérium, állandó parlamentárizmus és állandó szabadság?

Ott marad sok mindeféle lom, maradjon ott a régi piszok is, a gyanúsítás és a rágalom szennyje. Mert jócskán összegyűlt évtizedek alatt a soha alaposan ki nem takarított szemét. Semmi szükség rá az új diszparlamentben.

Októberben a portás ur a magas portánál fog őrt állani a

A sós-fürdőről.

A konyhasótartalmu forrásvíz sok betegnek jótévője. Gyógyítólag hat a skrofulózisra, a krónikus gyulladásokra és a mirigydaganatokra. Megszünteti az izomreumát, csökkenti a köszvényes fájdalmakat, a krónikus bél- és gyomorhurutot, az orr- és gégekatarribust, végül pedig megszünteti azokat a kellemetlen érzéseket, amelyek a gyenge ideggel együtt járnak.

A konyhasótartalmu forrásfürdő két körülménynek köszöni ezt az áldásos hatását. Először is speczifikus konyhasótartalmának; másodsor pedig annak az ingernek, melylyel a víz mozgása a bőrre hat. Ami a konyhasó hatását illeti, azzal már régóta tisztában vannak az orvosok. Jól tudják, hogy ingerli az idegveket, amely inger aztán elterjed az egész idegre, onnan pedig arra az organumra, melyet az ideg körülhálóz. A konyhasó tehát nem közvet-

lenül hat az egyes szervekre, hanem csak közvetve, az idegvegek közreműködésével. — Régóta vitatott kérdés azonban, hogy miként jut be a konyhasó az emberi szervezetbe? Az újabb kutatások minden kétséget kizáró módon kimutatták, hogy maga a konyhasó nem jut be sem a vérbe, sem a nyirkedényekbe, hanem csak a bőr pórusaiba.

Ha azonban már ekkoráig jutott, akkor közvetlenül ingerli az idegvegeket, az idegeket, közvetve pedig az izmokat, a gyomrot, a beleket, a májat, szóval az összes szerveket.

A konyhasó második szemmel látható hatása abban nyilvánul, hogy a vért a belső szervekből a bőrbe tereli, minekfolytán az piros lesz. Az a vérmennyiség, amely a gyomorban, a májban, vagy a belekben heteken, sőt hónapokon át lassan cirkulált, a sósfürdő mekániai hatása következtében onnan gyorsan eltávozik. Így színnel meg szután egy csapásra azok a krónikus gyulladások, amelyeket a lassu vérkeringés

élesztett. De egyéb jó hatása is van a gyorsított vérkeringésnek: a szív működés erősebbé válik, a gyomor jobban emészt, a belek és a mirigyek pontosabban működnek. Ezeknek a fontos organumoknak szabályos működése pedig azt eredményezi, hogy az egész fizikai életben tetemes a javulás, a beteg testi sulya csakhamar növekedik, kedélye fölvidul és munkakedve fokozódik. Azért is a konyhasótartalmu fürdők az a hatása, hogy gyógyítja a krónikus gyomra- és bélbajokat, eltünteti a soványságot, megedzi a gyenge testet és megszünteti az idegyengeséggel járó fáradtságot, bágyadtságot, fejfájást, szédülést, reszketést és kedvetlenséget.

Helyesen járnak el azok is, kik a sósforrások vizét nemcsak fürdőzésre használják, hanem iszszák is. Mert ha a konyhasótartalmu víz egyenesen bejut a gyomorba és a belekbe, azokat sokkal gyorsabb működésre ösztönzi, minek folytán az étvágy és az emésztés tetemesen javul. Már pedig a testi gyarapodásnak és jólétnek tán leglé-

Mihalovits J. gyógyszerháza a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja: Harmat-arzporát (pouder) mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arcz-bőrt. Kitünő illatu, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz- vagy rizspporral. Jól tapad s igen jól fed. — A Harmat-Créme a Harmat-szappannal együtt használva az arcz-bőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megráncozódástól. — (Kapható 3 színben fehér, rózsás s krém-színben) mintadoboz Harmat-pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor. és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arzporait: Berlini Felpuder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér. nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill. — Velutin Pouder (3 féle színben) kis doboz 60 fill. vagy doboz 4 korona.

dunaparti palotában. Ott kezdődik az új században az új Magyarország. — Bizzuk fiainkra, talán okosabban és jobban fogják csinálni, mint apáink.

Városi közgyűlés.

Második nap.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, június 28.

Sűrű, tömött sorokban foglaltak helyet a város harczra kész atyái a gyűlésteremben már kilencz óra előtt. A zárszámadási torna izgatja valamennyit. Hogyne — hiszen itt a kedvező alkalom udvarias, de azért mégis rideg hangon odadörögni:

— Mi nem bizunk!

Pont kilencz órakor vonult be az ellenzék pénzügyminisztere Márton Imre. Hóna alatt a zárszámadás — szemében kritikai kedv, fejében a számok légiója. Hamarosan el is mondta a főe megszokott alaposággal, hideg nyugalommal véleményeit. És ez a vélemény csaknem kellemetlen alakban fordult a tanács felé. Hat szavazat differenzia — és a zárszámadás vissza lesz utasítva.

Ezt a kellemetlenséget azonban kikerülte a tanács, úgy, hogy fél egy fele már a részletekre térhetett át a közgyűlés. A tegnapi napról különben tudósítónk a következőkben számol be.

Az ülés megnyitása.

Kilencz órakor nyitotta meg Puky Gyula főispán a gyűlést. Először a tegnapi megválasztott tisztviselők, Sipos György, Mihalovits Gyula és Schindler Ferencz tettek le a hivatalos esküt. Aztán áttértek a napirendre.

nyegesebb tényezője, hogy az a kettő teljesen rendben legyen. Régi tapasztalat, hogy azok az emberek, akik az ivásban és a dohányzásban mértéket nem tartanak, többnyire rosszul tapalkoznak. Ezekre nézve kipróbált jó hatása van a sósvíznek. Ajánlható továbbá a sósvizivókura még a köszvényeseknek is, minthogy a konyhasótartalmu víz csillapítólag hat a köszvényes fájdalmakra. Különösen jó hatással van a sósvizkúra a torok- és gegehurutban szenvedőkre, mivel a konyhasó elősegíti a nyállevalasztást és csillapítja a köhögési ingert.

Amilyen üdvös hatása azonban a sósvíz a szervezetre, ha mértékletesen használják, épp oly kellemetlen és ártalmas lehet akkor, ha túlságosan élnek vele. Aki liter-számba i zsa a sósvizet, vagy órát tölt a sósfürdőben, az végül egészen lesoványodik és annyira elgyöngül, hogy alig tud mozogni.

Napjában 2 p. hár konyhasótartalmu vizet v gy tiz percig tartó fürdőzés a sósfürdőben: ez a helyes mérték és tökéletesen elegendő azoknak, kik a „sóskurától” várják testi bajuk gyógyulását.

A zárszámadás kritikája.

Vecsey Imre tb. főjegyző tanácsnok referálta a város által kezelt alapok, a házipénztár és az általa kezelt alapítványoknak 1901. évi zárszámadását, a melyet a gyűlés előtt már nyomtatásban megkapott minden bizottsági tag.

Márton Imre: Mind addig nem szólhat a zárszámadáshoz, a míg nem ismeri az 1901. évi zárszámadást jóvábagyó miniszteri leiratot.

Puky Gyula főispán felfüggeszti az ülést, addig, a míg előkereshető lesz a belügyminiszter ide vonatkozó leirata. Szünet után Puky főispán jelentette, hogy ez a számadás még nincs jóváhagyva, így a miniszteri leiratot nem lehet felolvasni.

Márton Imre, a felügyelő-bizottság egyik tagja tudomásul veszi a főispán választát és általánosságban veszi tárgyalás alá a zárszámadást. Azt egészben véve kifogásolja és jóváhagyását nem indítványozza. Az előirányzott tételeket másra használták fel, mint azt az előírás meghatározta. Miért vannak az alapítók nevei zárjában. Idők multával majd végleg feledésbe megy nevük. Az alapítványi pénztár kezelését maga a felügyelő-bizottság sem találja helyesnek és ez tényleg nem is reális.

Azt mondja a felügyelő-bizottság jelentésének első részében, hogy önmagának senki sem lehet adósa. És erre a tételre mégis ráczafol a zárszámadás. Hétszáz ezer koronával tartozik a házi pénztár önmagának. A vagyonleltárban is olyan hiányok mutatkoznak, a melyek feltétlen pótlásra szorulnak. Ezek az indító okok kényszerítik őt arra, hogy a zárszámadást általánosságban se fogadja el tárgyalás alapjául.

Roncsik Lajos főszámvevő válaszol Márton Imre megjegyzéseire. Lehet, hogy a vagyonleltárban vannak hibái, de ez nem ok a merev visszautasításra. Azt nem állítja senki, hogy vagyonszaporulat látszik. Dehogy látszik, csak mutatkozik. Hosszu esztendők hibáját hamarosan nem lehet helyrehozni, ehhez idő kell. Különbö megvan győződve, hogy Márton Imre abban az esetben sem fogadta volna el a javaslatot, ha azt önmaga készíti is.

Komlóssy Dezső a felügyelő bizottság álláspontját védelmezi. Márton Imre és Roncsik Lajos ismételt felszólalása után Puky Gyula főispán elrendeli a szavazást e felett a kérdés felett:

Elfogadja-e a közgyűlés a zárszámadást általános tárgyalás alapjául, vagy sem?

A kérdésre 22 tagnévszerinti szavazást kért, a mit Puky főispán el is rendelt.

Érdekes volt a szavazás. Hol egy igen, hol egy nem — így ment 57-ig. Itt egyszerre egyenlő lett a szavazatok aránya. Az eredmény azután az volt, hogy a közgyűlés 64 szavazattal 58 ellenében elfogadta a zárszámadást általános tárgyalás alapjául.

A szavazás után Vecsey Imre tb. főjegyző olvasta fel a zárszámadásra vonatkozó tanácsi előterjesztéseket. A legelőadó hátralék tételénél Kiss Albert szólalt fel, akinek kérdéseire Ábrahám László főügyész adott felvilágosítást.

Aztán tételenként vették tárgyalás alá a zárszámadást. A gyűlést ma folytatják.

VIDÉK.

Vérengzés a határszélen.

— Saját tudósítónktól. —

Az erdélyi havasokon, a magyar-román határszélen borzalmas vérengzés történt e hét elején. Az eset részleteiről most az alábbi tudósítást kaptuk: Békás, határszéli község lakosainak a juhnyája fent legelt a havasokon s a nyájak őrzésével megbízott pásztorok hanyagsága miatt néha a nyáj egyrésze eltévedt a határon. De ugyanez az eset több ízben fordult elő a románok részéről is, kiknek nyájait szintén fiuk legeltetik a havasokon, ami miatt már többször volt kisebb csetepaté a pásztorok között.

A múlt kedden a békási lakosok nyájai a román határszél közelében legeltek s a nyájak őrzését Kilics Márton, Szobonya Miska, Varganer Pável, Nyisztornyik András és Csibecskuri Antal végezték. — Eközben történt, hogy a román határról 10—12 ember, részben pásztorok, részben favágók átjöttek a határon s a legelésző nyájat el akarták hajtani.

A pásztorok, akik rendszerint baltát is hordanak magukkal, utjokat állották a román betörőknek s miután amazok is baltával voltak felfegyverkezve, isszonyu vérengzés keletkezett. A nagy zajra előfutottak a kalibákból a többi pásztorok is, mire azonban a vérengzés helyére értek, két magyar pásztor, Kilics Márton és Nyisztornyik András kettéhasított koponyával halva feküdtek.

A románok közül három halott és négy súlyos sebesült maradt a helyszínen. Mire azonban a magyarok részére a segítség megérkezett, átjöttek a román határorok is és ezek oltalma alatt a halott és sebesült románokat átvitték, a határon. Minthogy attól lehet tartani, hogy az eset ismétlődni fog, a magyar csendőrség havasi különítményét megerősítették s most állandóan csendőrőrzárat cirkál a határszélen.

Gróf Tisza István balesete. — Gróf Tisza István — mint tudósítónk Nagyváradról jelenti — ma Geszten, sétatölgálás közben lovával egy utjában álló akadályt akart átugratni. Lová azonban hirtelen visszahőkolt, hátraugrott, lovasát ledobta és összerugdalta. Tisza István száján, homlokán jelentékenyen megeszesült és véres fejjel vezette lovát kastélyába. Orvosi vélemény szerint hetekig tart, míg sebeitől föl fog épülni.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Az újföldi kocsis gyilkosa.

Esküdtszéki tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, június 27.

Az esküdtbiróság tegnap tárgyalta az újföldi kocsis gyilkosának ügyét. Egy turkevei fiú, K. Szabó kocsistársát, ki őt elzavarta helyéről, megölte s a

gyilkosság után subáját meg két pár csizmáját ellopta. A gyilkosság 1901. november 3-án történt s olvasónk élénken emlékezhetnek még a szenzációs bűnügy történetére.

Részletes tudósításunk a következő:

Az esküdtek kisorsolása.

A törvényszék elnöke dr. Szeőke István. Szavazóbírák Koibenhayer Kálmán és Budaházy Zoltán. Jegyző dr. Visky János. Közvádó dr. Bálint Zsigmond. Védő dr. P. Ábrahám Dezső.

Rendes esküdtek: Göczey István, dr. Fejér Ferencz, Tikos József, Borbély János, Dusa István, Jámbor János, Szabó István, Birinyi Imre, Szathmáry Ferencz, Bartha Mihály, Tóth András, Sándor Lajos. Pótesküdt Hochfelder Jakab.

A vádlott kihallgatása.

A vádlott jóarcú fiú s bátran beszél az elnök hozzá intézett kérdéseire.

Elnök: Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Csak részben; mert nem akartam Kiss Istvánt megölni.

— Maga turkevei illetőségű, honnan került be Debreczenbe?

— A cimboráim mondták, hogy jöjjenek velük téli munkára Debreczenbe; ha majd kitöltöm az időmet, rögtön beállhatok katonának. Be is állottam Kerékgyártó István újföldi lakoshoz cselédmunkákra.

— Ugy-e ott volt akkor Kiss István is?

— Igen, kocsiskodott. Engem mindenesnek fogadott fel mellé gazdám.

— Volt maguk közt baj eleinte Kiss Istvánnal?

— Volt, már a második napon is szidogattam a gazdám előtt. Nem tetszett neki a lépésem se. De megütni nem mert soha.

— Hát aztán mikor veszték össze?

— Egy hétre a beszegődésem után, szombati napon. Csutkát szállítottam a gazdámnak, ő rám támadott, hogy miért izzasztom a lovakat. Én láttam, hogy nem izzadtak meg a lovak, csak azt mondtam neki, hogy: — Más itt a baj, engem akarsz elkergettetni. De mást nem mondtam neki, nem fenyegettem soha.

— Hát aztán elküldték magát?

— Nem, én kértem a gazdámot, hogy a baj kikerülése végett ereszessen el. El is jöttem még az nap.

— Mit csinált aztán?

— Haza akartam menni; aztán megdöntöttem a dolgot, hogy jobb lesz itt maradni, hátha kapok állást.

— Ütőszerszámot hozott-e Kerékgyártóktól magával?

— Egy lenge nádpálczát, olyan vastagot, mint a nevelő ujjam.

— Ugy-e egy Herskovics nevű embernél hált akkor éjszaka?

— Igen és a nádpálczám ott elveszett. Adott helyette Herskovics egy vékony, görbe, kampóbotot.

— Mit csinált aztán egész vasárnap?

— Nézegettem a várost. Szerettem volna beállni cselédnek, de nem kaptam helyet. Este aztán eszembe jutott, hogy jó volna kimenni a régi helyemre, a Kerékgyártóék tanyájára. Ugy gondoltam, megtudgálom Kiss Istvántól, hogy mi baja volt neki velem?

— Mikortájt ért maga ki az újföldre?

— Ugy tíz óra körül. Bementem az istállóba. Mindjárt elővettem egy botot, mely a lábam alatt volt. Ő ott feküdt egy hárságyon. Az ől ajtaja nyitva volt, a hold sütött s mécses nélkül is világosan láttam őt. Ránéztem, ő forgolódott a fekhelyén,

nem birt aludni. Én megnéztem előbb, hogy eszik-e a ló?

— Ugyan, hát ezért ment maga ki a tanyára? Hisz azt mondta, hogy Kissel akar beszélni.

— Beszéltem én vele. Felébredett valahogy; én odaszóltam neki: — Megállj István! Ő feltérdelt a fekhelyén s botját szedte elő s két kézre kapta?

— No aztán mi történt?

— A fejére ütöttem, mikor ő ütés végett hátrakapta a botját. Mikor másodszor ütöttem a fejére, akkor már összeesett. Odaugrottam hozzá s harmadszor is a fejére ütöttem.

— Hát ekkor már miért ütött maga a fejére?

— Megakartam neki mutatni, hogy vigyázzon magára, tudja meg, hogy nem jó senkivel rosszban lenni.

— No hiszen alaposan megtudta szegény; az orvos uraktól majd meghallja, hogy milyen vadállati kegyet enséggel verte maga szét annak az embernek a fejét. Hát a gubát, meg a csizmát miért hozta el?

— Azért, hogy legyen neki is annyi kúra, mint nekem volt azzal, hogy el kellett jönnöm a helyemről.

— Hát a pénzes-zacskót ki akasztotta le a szegről.

— Én nem nyultam hozzá.

— A gubával mi lett?

— Eladtam Kabán.

— Hát a csizmával?

— Az jó volt nekem.

— Tehát véletlenül a lábán maradt.

Tudja barátom, ezt a dolgot magyarul lopásnak hívják. Hát a polczot ki verte le a fal mellől?

— Én nem.

— Dehogyan is nem. Kaparászott, keresgélt maga ott is, hátha tudna lopni valamit.

— Nem kerestem én. A botommal talán véletlenül odaérintem a polczhoz s emiatt esett le.

— Mikor kijött, mért nem ment vissza beszélni Kissel? Hiszen azért ment ki a tanyára.

— Már nem akartam beszélni. Eldobtam a botomat s Turkeve felé indultam. Elértem Kisujszállás határáig, onnan visszafordultam Ujf-hártó felé, hogy a pajtásaimmal beszéljek. Fehértón a város házában akartam meghálni. Ott két csendő felismert és letartóztatott. Azóta vizsgálati fogságban vagyok.

— A vizsgáló bíró előtt ugy mondta el maga a dolgot, hogy kiment, nem szólt semmit az alvó Kiss Istvánhoz, hármat ütött fejére a földön heverő fával. Az elsőt fektiben, a másodikat felültében, a harmadikat akkor ütötte, mikor Kiss István összeesett.

— Nem tudom, így volt-e? Nem emlékszem reá.

A tanu vallomások.

Kiss István, a meggyilkolt kocsisnak apja volt az első tanu. Sirva vallotta, hogy fia becsületes, jótermészetű ember volt. Jóval később azonban, mikor az esküdtek meghozták a verdiktet, azt mondta, hogy nem kíván ő semmi kártérítést, csak:

— Halálért halált kérek.

Kerékgyártó Mihálynál szolgált a két haragos legény. Kerékgyártó a gyilkosság éjjelén két óraker felkelt, lement az istállóba, hogy megettesse a lovakat. Észrevette, hogy Kissnek hideg a teste, beszaladt a nála levő Biró János cipészért, a kivel együtt konstatálták a kocsis halálát. Feleségétől gyakran hallotta, hogy a kocsisok civakodtak egymással. — Jó fiú volt Kiss István.

Kerékgyártó Mihályné azt állítja, hogy gyakran veszekedtek a legények. Szabó azért

haragudott Kissre, mert ez fölényét éreztette vele, azért, hogy ő a régebbi szolga. Szabó meg is fenyegette egyszer Kiss Istvánt:

— Megforgatom benned a vasvillát!

Vadon Zsigmondné tanu hallotta, mikor Szabó odakiáltott Kissnek:

— Kutya eszi meg a véredet.

Mire Kiss István visszaszólt:

— Nem bánom öcsém, a ki erősebb az a hatalmasabb.

Erre még haragosabb lett Szabó Lajos.

Madácsy József és Rácz László lényegtelen vallomásai után

Herskovics Ernánuel és neje, a kik szállást adtak Szabónak, elmondják, hogy korán reggel ment ki tőlük Szabó a tanyára s mivel ölmosvögü nádpálczáját nem találta a vádlott, ők adtak neki egy ürbe botot.

Az orvosi vélemények.

A látélet adatait minden tekintetben megerősítették dr. **Isoó János** és dr. **Láng Sándor** törvényszéki orvosok, kik annak idején a bonczolást megejtették. Mind a három botütés halálhozó volt s oly nagyok voltak a csapások, hogy a koponyacsontok szilánkokká törtek. Láng doktor azt állította, hogy az első csapás után még volt ereje Kissnek felállni, míg Isoó orvos megtagadta ezt a lehetőséget.

Az ügyész vádol.

Dr. **Bálint Zsigmond** kir. alügyész délután fél öt óraker kezdte meg vádbeszédének elmondását. A szándékos emberölés büntetvével vádolta K. Szabót, mert ő előre megfontolt szándékkal ment vissza éjnek idején haragosához s azt védtelen állapotban háromszor vágta fejbe a bűnjelként becsatolt hatalmas fabottal. A halottat meg is lopta a vádlott, a mikor jogtalanul eltulajdonította ennek subáját és csizmáit. E cselekményével a büntető törvénykönyv 333-ik paragrafusába üköző lopás büntetést követte el, a melyért szintén a legszigorubb büntetést érdemli. A két bűncselekmény egymásra vonatkoztatva súlyosító körülmény. Emiatt kéri a vádlottnak mindkét bűncselekményben bűnösnek leendő kimondását.

A védbeszéd.

A vádlott védelmét dr. **P. Ábrahám Dezső,** fiatal kriminálistánk egyik legtehetségesebbje terjesztette elő. Hatásosan fejtegette azon indokokat, melyek K. Szabót a bűncselekmény elkövetésére reábirták. Szépen beszélt a paraszt virtusról, melynek rendszerint a mostanihoz halonió nyilvánulásai vannak. A paraszt legény *kárt akar tenni* haragosában, a mint ez őt szolgálati helyéről elűzte. A *kártétel* alatt a falusi legények nem az ölést, hanem a verekedést értik. Szabó nem követte el megfontolt szándékkal a bűncselekményt, őt a parasztvirtus űzte, hajtotta haragosáig s aminthogy megölte, épenugy megeshetett volna, hogy csak könnyű sérüléseket ejt rajta. A magyar parasztnép eszejárásának, moráljának teljes ismeretére a szükségük az esküdteknek, mikor verdiktjük meghozatalára készülnek.

A kérdőpontok.

Három kérdőpontot terjesztett a törvényszék az esküdtek elé. Az első a szándékos emberölés, a második a halált okozó súlyos testi sértés, a harmadik a lopás büntetvének tényálladékát állapítja meg.

Fél hat óraker kezdte meg dr. Szeőke elnök az esküdtek jogi kioktatását Röviden, de értelmesen, népszerűsített alakban fejtegette az esküdtszéki jury feladatát, az esküdtek kötelességeit s a feltett kérdések jogi jelentőségét. Világos képet nyújtván az esküdtek feladatáról, arra kérte őket, hogy

teljes lelkiismeretük szerint hozzák meg döntésüket.

A verdikt és az ítélet.

Alig tíz percnyi tanácskozás után már visszatértek tanácskozó termükbe az esküdtek s elnökük dr. Fejér Ferencz érczes hangon hirdette ki a verdiktet. Az első kérdésre, mely a *szándékos emberölés büntetést állapítja meg, hétnél több igennel*, a harmadikra, mely a *lopás büntetést bizonyítja, ugyancsak hétnél több igennel feleltek az esküdtek.*

A vádlott előtt kihirdették az esküdtek verdikjét s ezután a törvényszék ítélet-hozatalra vonult vissza.

Hat óraker hirdette ki dr. Szeőke István elnök a törvényszék ítéletét, mely szerint K. Szabó Lajos **tizenegy évi fegyházbüntetést kapott**, melyből azonban *hat hónapot* a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vett a törvényszék.

A meggyilkolt fiúnak apja felebbezést jelentett be ez ítélet ellen, mert keveselte azt. A törvényszék nem fogadta el ezt a felebbezést, ellenben helyt adott az elítélt és védője semmiségi panaszának. Az ügy tehát a kurián folytatódik. Az elítélt vizsgálati fogságban maradt.

§ A ki a bor árát kéri. Pócsi

Gábor sámsoni legény bort vitt haza keresi kancsóban a korcsmából. Az uton véletlenül felbukott, a kancsó eltört, a bor pedig, hajh, kifolyt az édes anyaföldre. Feldühödött pedig ezen a körülményen Pócsi és oda szólt Tardi Sándornak, a ki szembejött vele, hogy tőle ijedt meg s ejtette el a kancsót. Kérte nagy hangon a bor árát, de Tardi sem evett bolond gombát, hogy megfizesse. Pócsi ekkor fölkapdosta a cserepeket és Tóth János segítségével sűrűn vagdosta azokat a Tardi fejébe, a ki így szenvedett sérülései miatt három hétig nyomta az ágyat. Súlyos testi sértés és zsarolás vétsége miatt a törvényszék Pócsi Gábert 2 hónapi börtönre és 20 korona pénzbüntetésre, Tóth Jánost pedig 40 korona pénzbírságra ítélte. A tárgyaláson dr. Galánffy volt a közvádó és Boross Lajos a védő.

§ **Az olvasókör tolvaja.** Lapunk e hó 21 ik számában fenti czimen megírtuk, hogy Kovács Antal géplakatos a szoboszlói olvasókör pénztárából 300 koronát ellopott és hogy a törvényszék e tényállás bizonyítását elrendelte. Most arról értesülünk, hogy a vizsgálat egészen más irányban folyik. Kovács ez ügyben csak vád alatt állott s végül, hogy a lopott összeg csak *három* és nem háromszáz korona.

§ **A bábaasszony büne.** Magyar Sándorné hajdu-böszörményi asszonynak gyermeke született tavaly, azonban Cseke Gáborné bábaasszony állítólagos gondatlansága miatt rövid idő alatt elhalt az apró teremtes. A kir. törvényszék tegnap vonta felelőségre Cseke Gábornét, a ki azonban sikeresen védekezett azzal, hogy hanyagsága nem okozta a gyermek halálát. A törvényszék ez alapon felmentette a megvádolt bábát. A vádhatóságot különben Galánffy ügyész képviselte.

§ **A pezsgő ára.** (Fővárosi tudósítónktól.) Özvegy békási Békássy Károlyné békási földbirtokosnő pezsgőt vásárolt Balogh Lászlónak az Andrássy-uton levő fű-

szerületében, de kontóját hosszabb időn át nem egyenlítette ki. Erre a kereskedő levelet írt neki, felkérve őt a számla kifizetésére, mert különben kénytelen lenne követelését peres uton behajtani. Fizetés helyett a veszprémmegyei Békásról a következő nyílt levelező-lap érkezett a kereskedő címére:

„Szemtelen levelét megkaptam s egy buta paraszttól nem is vártam egyebet. Szemtelenységét csak a pénzzükség mentheti.“

Balogh a sértő tartalmu kártya miatt feljelentette adósát becsületsértés miatt. — Mára volt panaszja tárgyában a büntető-járásbírósnágnál kitűzve a tárgyalás, melyre azonban Békássyné nem jött el. A kereskedő nevében dr. Babér Emil helyettese: dr. Károlyi Sándor ragaszkodván ahhoz, hogy a vádlotton személyesen megjelenjék és feleljen a sértő írásért, kérésére a bíró elhalasztotta a tárgyalást.

UJDONSÁGOK.

Öngyilkosság szerelem miatt.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, június 28.

A Késes-utcán, az éjjeli vigalom egyik nevezetes tanyáján tegnap délelőtt öngyilkossági kísérletet követett el egy szerencsétlen leány. Szerelmi bántalmi miatt akart halálba menekülni a szerencsétlen teremtes, a ki most nehéz kínok között vívódik a közkórházban.

Marozsán Annának hívják. Szép, fiatal husz éves leány. Rajongás g szeretett egy daliás hadnagyot. A ki természetesen csak tréfált a leánnyal. A tréfának aztán tragikus vége lett az öngyilkossági kísérlet.

Marozsán Anna tegnap délelőtt a mulató konyhájából marólugot vett magához. Aztán bezárkózott szobájába és megitta a mérges folyadékot.

Egész délelőtt keresték, hogy hol van s csak tizenegy óra tájban találtak rá szobájában. Már akkor a halállal vívódott. A kerületi orvos rendelkezése kiszállították a közkórházba, a hol ellenmérget akartak beadni, hogy a marólug romboló hatását ellensúlyozzák. Marozsán Anna azonban nem akart semmiféle ellengyógyszert bevenni. Állapota épen ezért válságos és orvosi vélemény szerint aligha fog felgyógyulni.

* **Személyi hír.** Nagy Bölöny József, a kolozsvári nemzeti színház volt intendánsa és felesége nedeczey Nedeczky Terike Debreczenbe érkeztek.

* **A városi közgyűlést** ma délelőtt 9 óraker folytatják. Habár a zárszámadást általánosan, a részletes tárgyalás alapjául tegnap elfogadták, sőt a tanácsnak idevonatkozó javaslatai is elintézését nyertek, még hátra vannak a *Márton Imre* különbözőféle indítványai és a zárszámadás részletes tárgyalása.

Igy valószínű, hogy ezzel és a világitási vállalat üzleti szabályzatával a ma délelőtt eltelik s a még hátralevő tárgyakat a jövő hétre kell halasztani, így a hitelesítéssel együtt éppen öt napos közgyűlésünk lesz. Ebből az a tanúság, hogy a költségvetésnél, meg zárszámadásnál nem szabad annyi sok tárgyat összehalmazni, mint jelen alkalommal is, mert ebbe a sok tárgyba belefáradnak nem csak az előadó urak, de még a bizottsági tagok, sőt legyünk őszinték, még mi magunk, riporterek is!

* **Az igazgatótanács ülése.** A főiskolai igazgatótanács e hó utolsó napján, hétfőn ülést tart. A gyűlésnek főbb tárgyai: elnök kijelölése az akadémiai albizottságba és Somogyi Pál tanári székére a pályázók közül történendő candidálás.

* Ünnepe a Zádor családban.

A Kereskedő-Társulat köztszerteletben álló elnökének, Zádor Lajosnak családjában ünnep lesz a mai napon. Ma délelőtt vezeti oltárhoz Zádor Vilma urleányt *Nedetzky* Ferencz huszárszázados. A fényes esküvő délelőtt 11 óraker a nagytemplomban lesz. Az esketési funkciót Könyves Tóth Kálmán lelkész végzi. Esküvő után dejeuner lesz az Angol királynő szálloda nagytermében. A fiatal pár különben még ma elutazik *Nedetzky* százados új állomásheiyére, Nagyváradra.

* **A vidéki hírlapírodalom köréből.** *Szundy* Károly, a debreczeni „Szabadság“-nak volt felelős szerkesztője a *Hódmező-Vásárhely* című, hetenként kétszer megjelenő lapnak társszerkesztője lett.

* **Szent László napja.** Szent László magyar király emlékét holnap, vasárnap ünneplik a róm kath. templomban. Ez alkalommal délelőtt 9 óraker ünnepélyes nagy mise lesz, amely alatt a Szent László dalárda énekel. Ugyanekkor éneklí a dalárda azt a régi magyar éneket, amelyet hétszáz év előtt szereztek a lantosok.

* **Az iparos ifjak Hajdu-Böszörményben.** Az iparos ifjak önképző-egyesületének dalköre Hajdu-Böszörmény közönségtől meghívót kapott, hogy ott hangversenyt rendezzen Iparos ifjaink készségel tesznek eleget a böszörményiek kérésének és június 6-án szavalatokkal és felolvasásokkal egybekötött hangversenyt rendeznek a testvér hajduvárosban. Hangverseny után táncz lesz.

* **Eliratas a debreczeni róm. kath. főgymnáziumba.** A debreczeni róm. kath. főgymnázium bizottsága ezennel tudomására hozza az érdekelt szülőknek, hogy főgymnáziumunk az 1902—903. tanévben teljes nyolcz osztályval nyílik meg, s hogy a felvételek folyó évi július hó 1., 2. és 3-ik, valamint szeptember hó 1., 2. és 3-ik napján a főgymnáziumi igazgatóság által eszközöltetnek: és pedig július 1. és 2-ik napján csak a helybeli és vidéki katolikus vallásu, 3-ik napján a helybeli és vidéki más vallásu tanulók számára. Ugyanezen sorrend tartatik be a szept. 1—3-ig tartó felvételi idő alatt is. Intézetünkben jelenleg járó tanuló ifjak a felvételi idők bármely napján jelentkezhetnek és felvételt-

nek. Az első főgymnasiunai osztály mellé — ha elegendő számban jelentkeznek növendékek — párhuzamos osztályt állítunk. Folyó év szeptember hó 26. és 27-én tartatnak a felvételi- és magánvizsgálatok. szept. 29. és 30-án pedig a beírások. Felvételi díj fejében minden tanuló 10 koronát, tandíj fejében pedig — mely minden vallású növendékre egyenlő — egész évre 60 korona fizetendő: a tandíj négy egyenlő negyedévi előleges részletben is fizethető. 1902. október 1-én a tanév ünnepélyesen megnyitattik. Kelt Debreczenben, 1902. június hó 18-án. — A róm. kath. főgymnasiunai bizottság.

*** Az Erzsébet-kávéház betörője.** Fürst Béla, az Erzsébet kávéház tulajdonosa pár héttel ezelőtt fogadta szolgálatába László Lajos hetest. — Úgyes fiu volt, a ki pontosan végezte dolgát, így Fürst megbízott benne. A furfangos hetes azonban gazdája bizalmával visszaélt. Tegnap ugyanis érzékenyen megkárosította. Ellopott tőle egy üveg pezsgőt, több üveg csemege bort, a kávéházi pénztár főkjából egy ezüst-órát, azonkívül Neumann Sándor főpinczér összes trafikkészletét. A hetes a lopás után megugrott, a rendőrség most táviratilag körözi a környéken. Érdekes különben az, hogy László Lajos nem is László Lajos: Hamis cseléd-könyvet adott gazdájának át. Nyomozása a hibás személyleírás következtében így egy kissé nehéz lesz.

*** Kapunyitás a főiskolán.** Alig szálingózott szét a szélrózsa minden irányába öreg kollégiumunk ifju diákserege, a professzor urak már a következő diligentiát is meghirdették. A porta fekete tábláján kifüggesztett értesítés szerint a jövő tanév szeptember 9-én kezdődik, 12-ig index aláírások lesznek és tizenharmadikán megkezdődnek az előadások. Áll ez főként a theologusokra nézve.

*** Szerenád Somossy Lászlónak.** A kereskedő-íjak önképző egyesülete dalkörének hosszabb idő óta tevékeny, kiváló elnöke Somossy László kereskedő. A kereskedő ifjak elnököknek, tegnapi névnapja alkalmából, este szerenádot adtak, szebbnél szebb nóták előnéklésével.

*** Pályadíjakat nyert ifju.** A főiskola akadémiáin most jártak le a latin és görög klasszikai tételekre kitűzött pályázatok. Mindkét díjat Solyom Kálmán III. éves joghallgató nyerte el, ki rég ideje s nem kis sikerrel tanulmányozta a klasszikus világot irodalmát. A díjak magas értéket képviselnek.

*** Visszaélés a lelenczgyermekkel.** A Fehérkereszt országos jótékonyegyesület igen sok lelenczgyermeket ad ki állandó gondozásra tépszülőknek, magyarul dajkáknak. A dadák azonban rengeteg visszaélést követtek el a lelenczek halála után. Ha ugyanis meghalt a lelencz, a dajkák tovább is nyugodtan szedegették fel a tartási és gondozási díjakat. A belügyminiszter tegnap küldött e visszaélések megszüntetését célzó leiratot a debreczeni anyakönyvi hivatalhoz, a melyben szigorúan utasítja az anyakönyvvezetőt, hogy a jövőben minden lelenczgyermek elhalálozását a budapesti gyermekmenedékhely gondnokságánál jelentse be. A dadák tehát ezentúl nem nyerészkedhetnek a lelenczek halálán.

*** Tanonczvizsga a gépjavitó-műhelyben.** A M. A. V. debreczeni gépjavitó-műhelyének külön tanoncziskolája van, hol okleveles mérnökök tanítása mellett az államvasutak segédekét képeznek ki a műhely számára. A vizsgákon Podolsky Béla műhelyfőnök elnököl, az ipartestületet Tóth Kálmán elnök s az ipartestületnek számos tagja képviseli. Ajánljuk ezt az elméletileg úgy, mint gyakorlatilag érdekes vizsgát a közönség figyelmébe. A vizsgák délután három órákor kezdődnek.

*** Ebzárlat Debreczenben.** Néhány nap előtt több veszett kutya csatangolta be a várost s gyermekeket, és számtalan állatot is megmarhatott. Nehogy újabb esetek fordulhassanak elő, Bocskó Sámuel rendőrfőkapitány, negyven napi ebzárlatot rendelt el. Az ide vonatkozó rendeletet, amelyet különben szigorú ellenőrzéssel fognak végrehajtani, egész terjedelmében az alábbiakban közöljük:

Debreczen sz. kir. város rendőrfőkapitánya által közhírré tétetik, hogy a város területén a kutyák és macskák között veszettségi eset fordulván elő, ezen állapotokra mai naptól 40 napi zárlat rendeltetett el, minélfogva figyelmeztetik a város lakossága, hogy az 1888 évi VII. t. cz. végrehajtási rendelkezésének 188 §-a értelmében köteles ezen idő alatt ebét, macskáját szoros őrzése alatt kötvé tartani, kutyáit harapás ellen biztos szájkosárral ellátni, s pórázon vezetni, mert az ezen rendelet ellenére szabadon járó ebek és macskák ki fognak iratni, a tulajdonos ellen pedig a kihágási eljárás meg fog indittatni Debreczen, 1902. június 26-án. Rendőrfőkapitányság.

*** Érettségi vizsgák a kereskedelmi iskolában.** A debreczeni felső kereskedelmi iskolában tegnap délután kezdődtek meg a szóbeli érettségi vizsgálatok. A maturán a közoktatásügyi kormányt *Khupáthy* Jenő, a kereskedelmi minisztert *Szabó Kálmán* kamarai elnök képviselte. Huszonhat maturándus áll a vizsgáló-bizottság elé, batos csoportokban a vizsgálatok vasárnap véget érnek.

*** A debreczeni róm. kath. főgymnasium építése** rohamosan halad előre. A gymnasiummal kapcsolatos piarista-rendház már teljesen elkészült. Mindössze némi belső munkálatok vannak még hátra. — Az iskola egyik szárnya most került tető alá. Az új tanévet, melyben mind a nyolcz osztály megnyílik, már ebben kezdik meg, mert a másfél százéves öreg épületet lebontották. Ugy az iskola, mint a rendhöz két legszebb épülete lesz a fejlődő Debreczennek!

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debreczenben: Ember Sándor ev. ref. 18 hónapos; Csizsár Ferencz ev. ref. 36 éves; Nagy Elemér ev. ref. 4 hónapos; Madar Béla ev. ref. 9 hónapos; Sztarany István ág. ev. 3 éves; Tar Károlyné ev. ref. 38 éves; Harsányi Imre ev. ref. 2 hónapos; Venyovszky Mária ev. re. 5 hónapos; Nagy Józsefné ev. ref. 43 éves; Baik Erzsébet róm. kath. 2 éves; Győri Dániel ev. ref. 15 hónapos; özv. Sárosi Istánné ev. ref. 52 éves.

*** Az országghirű szegedi kenderzsákok, vizmentes ponyvák, vitorlavásznak és jutta-zsákok egyedüli raktára** Wiener Adolf kölcsön-zsák- és ponyva-üzletében, Debreczen, Kossuth-utca 27.

*** A városi nyomda és a Debreczeni Újság.** A városi nyomda tételénél Márton Imre kérdést tett, hogy a nyomdai hátralékok közt talán a Debreczeni Hírlap (?) hátránya játszik szerepet, melyet a nyomda deficizittel nyomat. *Komlóssy* Arthur főjegyző, mint a városi nyomdának hivatalánál fogva felügyelője, adta meg erre nyomban a választ. A *Debreczeni Újság* (és nem „Hírlap”) nem deficizet, hanem tisztességes polgári hasznót eredményez s hogy a lapnak kiadó tulajdonosa mióta csak a szerződés fenn áll, kötelezettségének mindig a legpontosabban megfelel és egy héttig sem marad hátrányban. A közgyűlés a főjegyző felvilágosításait egyhangulag tudomásul vette és a nyomdára vonatkozó tételeket változtatlanul elfogadta.

*** Debreczeni munkás dalegyület estélye.** A debreczeni munkás dalegyület f. 1902. évi július hó 5-én, szombaton, a nagyerdei Dobos pavillonban Keller Sándor egyleti karnagy vezetése mellett, Kiss Gyula zenekarának közreműködésével zártkörű dalestélyt rendez. A dalestély kezdete 8 és fél órákor. Belépti-jegy személyenként 1 kor. 40 fillér. Előre váltott jegy 1 kor. 20 fillér. — Jegyek előre válthatók Kurián Gyula órási üzletében (Piacz-utca), Magyar Ferencz fodrász üzletében (Kossuth-utca), Nicht J. fűszer üzletében (Mester-utca) és este a pénztárnál. Műsor a következő: 1. Nyitány a zenekar által. 2. Elvonnélek Erkelről, előadja: a dalegyület. 3. Magyar dalok, élneklí: Bacsonyi Erzsike. 4. Népdalegyveleg, Coll J.-től, előadja: a dalegyület. 5. Vizsvalat, előadja: Brinke Gábor. 6. Tarka madár, Kerczertől, előadja: a dalegyület. 7. Székely induló, Veress G.-től, előadja: a dalegyület. — Hungverany után táncz lesz.

*** Kiss Áron Szigeten.** Kiss Áron püspök a máramaros szigeti főgymnasium érettségi vizsgáján elbőkölt az elmúlt napokban. Az ősz főpászternak nagyon impozáns és ünnepélyes fogadtatása volt Máramaros-Szigeten. A kollégiumi ifjuság kivonult a püspök vonatja elé, a hol lelkesen üdvözölte M. Sziget intelligenciájára is az ősz egyháznagyot. A szigeti lapok lelkesedéssel írják a püspök fogadtatásáról és különösen kiemelik, hogy tisztelt Kiss Áronnál Bod Titusz görög katolikus püspöki helynök, a ki a legnagyobb elismerés hangján emlékezik meg a szigeti főiskoláról, a hol a román ifjak is a legliberálisabb nevelésben részesülnek. Kiss Áron püspök Szikszay Zoltán esperesnek vendége volt. Szikszay Zoltán különben egyike a magyar kálvinizmus legtehetségesebb és legrokonszenvesebb főpapjának, a ki a nagy máramaros-ugocsa egyházmegye nemes, hazafias és igaz lelki vezére.

*** Minden vasárnap este** katonazenahangverseny, Márkus Jenő bor- és sör-csarnoka nagy nyári kertjében. Belépti-díj niucs.

* **Vívóverseny Nagy-Károlyban.** A nagy károlyi vívóakadémia debreczeni mesterek közreműködése mellett, kedden, vívóversenyt rendez, melynek programja a következő: 1. Kölcsey Ákos (Debreczen) és Lukács István h. huszár főhadnagy (Debreczen) (kard). 2. Hlosvay Jenő cs. és kir. hadnagy, vívó-mester és Kovács László (kard). 3. Sz. Benedek Gyula vívó-mester (Miskolcz) és Ujfalussy Gábor h. huszár főhadnagy (Debreczen) (vitör). 4. Dr. Schönplüg Richárd és Hlosvay Aladár (kard). 5. Sz. Benedek Gyula vívó-mester és Sz. Benedek Sándor vívó-m. (Debreczen) (kard). Tíz perc szünet. 6. Kölcsey Ákos és Kovács László (kard). 7. Ujfalussy Gábor vívó-mester és Sz. Benedek Sándor vívó-mester (kard). 8. Hlosvay Jenő vívó-mester és Lukács István (kard). 9. Ujfalussy Gábor vívó-mester és Sz. Benedek Sándor vívó-mester (vitör). 10. Benedek Gyula vívó-mester és Ujfalussy Gábor vívó-mester (kard).

* **Pénzkölcsönöket** értékpapírokra, terményekre, jelzálogra, esetleg személyhitelre, 1000 koronán felüli nyugdíjasok részére gyorsan kieszközöl. Tőketörlesztéses kölcsönök: bérházra 40 $\frac{1}{2}$ évre 5-65. — Földbirtokra 4 és 70% tőke-kamat mellett ajánl; többféle tartozásokat egy helyre convertál, Rácz Béla bankiródája, Debreczen, Csapó u. 12.

A nagybeteg angol király.

— Távirati tudósítások. —

London, június 27.

Némi nyugtalanságot okoz a hivatalos bulleennek az a passzusa, hogy a király ismét fájdalmat érez. Orvosi körökben ezeket a fájdalmakat kedvező jelenségnek tartják és utálnak arra, hogy a királynak mindemellett jó étvágya van és hogy a beteg teljesen lázmentes. A fájdalmak teljesen lokális jellegűek.

London, június 27.

A király beteg-égében a krízisi szombatot várják. A lapok közül a legoptimistikusabb a „Daily Mail,” mely ma cikket közöl a következő felirással: A király a gyógyulás útján. Ugyanezen lap jelenti, hogy a király orvosai a királyné előtt kijelentették, hogy most már garantálnak a király életéért.

London, június 27.

A király állapota határozottan javult. A beteg minden iránt érdeklődik, ujságokat és táviratokat olvas, sőt már egy cigarettát is elszitt. Tápláléka bouillon és tej. Egyik lap jelenti, hogy az operáció alkalmával a kelésből egy font genyt vettek ki.

London, június 27.

Az üzleti világban nagy az elkésredés a király orvosai ellen, a kik a közönséget nem értesítették idejkorán a király állapotáról. Azt mondják, hogy a közönséget két-három nappal előbb lehetett volna értesíteni és így az előkészületek költségeit sokan megtakarították volna.

A kereskedők kérvényt szándékoznak beadni a parlamenthez a király orvosai ellen.

Kopenhága, június 27.

Az itteni udvarhoz nem érkeztek kedvező hírek az angol király állapotáról. Sőt tegnap este azt jelentették Londonból, hogy a király nagy fájdalmakat érez és hogy ereje csökken. A dán udvarban a király teljes felgyógyulásában nem hisznek.

London, június 27.

Homesteadban, Apatban és néhány más városban zavargások voltak a koronázási ünnepek miatt. Homesteadban a néptömeg beverte a rendező-bizottság helyiségének ablakait. A rendőrség közbelépett a tüntetők ellen és többeket letartóztatott.

London, június 27.

Tegnap este 11 órakor a király állapotáról a következő orvosi jelentést adták ki:

„A király a mai napot meglehetősen jól töltötte. Erede tartja magát. A beteg étvágya ismét visszatért, de csak nagy óvatossággal elégíthető ki. A sebben ismét egy kis fájdalmat érez a király.”

Konstantinápoly, június 27.

A szultán táviratot küldött az angol királynénak, a melyben gratulál a királyné végzett operáció sikeréhez és a király mielőbbi felgyógyulását kívánja.

London, június 27.

Az orvosok tegnap este tartott konziliumán két szavazattöbbséggel elhatározták, hogy a második operációt, a mit tegnap estére halasztottak, végleg elhalasztászik. A király állapota az operáció óta nem rosszabbodott, a mi azt mutatja, hogy az operáció nagy részben mégis sikerült.

London, június 27.

A félben hagyott disztéseket, amelyek a koronázási ünnepélyre készültek, tegnap kezdték lebontani. A Londonba érkezett idegenek, akik a koronázási ünnepélyre jöttek, legnagyobb részt elutaztak.

London, június 27.

Ma reggel a Szt. Pál templomban istentisztelet volt, a melyen a király felgyógyulásáért imádkoztak. A templomban a királyné, a trónörökös és a királyi család összes tagjai voltak jelen.

London, június 27.

Tegnap este a sziámi trónörökös kivételével az összes fejedelmi személyek elutaztak.

Kopenhága, június 27.

A dán királyi udvar azt a jelentést kapta Londonból, hogy Edvard király ereje rohamosan hanyatlik és az esetben, ha a királyné egy második operációt is kell végezni, úgy még csak reményleri sem lehet életben maradását.

London, június 27.

Mint jelentik, a király ma a körülményekhez képest jól érezte magát, úgy, hogy orvosai a szivarozást és az olvasást megengedték neki. A koronázás, ha a király még előbb felgyógyulna is, semmi szín alatt sem fog megtörténni október előtt.

TÁVIRATOK.

Egy nagyváradai szerkesztő becsületügye.

Budapest, június 28. A nagyváradai honvéd-hadapródiskola tavalyi zászlószentelésénél a Gott-Erhaltét fujta a katonabanda. A közönség egyrésze levette a kalapot, a másik nem, köztük Halász Lajos szerkesztő, tartalékos tiszt-helyettes. Egy nagyváradai vezérkari főhadnagy ezért Halászt feljelentette ezredénél. A vizsgálat alkalmával Halász kijelentette, hogy nem akart tüntetni, bár nagy oka lett volna reá, mert a Hymnusz eljátszásakor egy katonatiszt sem vette le kalapját. Halászt e vádolomás után kihallgatták vagy tizszer. Halász kijelentette, hogy inkább lemond rangjáról, semhogy zaklassak. Lemondó levelét az ezred kiállította, de úgy, hogy azért mond le, hogy a becsületügyi eljárást kikerülje. Halász az aláírást megtagadta. Ügyét aztán felterjesztették a becsületbirósághoz, a mely nem talált elég okot a rangvesztésre. A hadügyminiszter ezt az ítéletet megsemmisítette. A nagyváradai tiszti becsületbiróság, a melynek elnöke Melzer ezredes volt, tegnap Halászt megfosztotta tiszti rangjától. A polgárság Halászt ez alkalomból fáklyás zenével fogja ünnepelni.

A Forgách-ügy.

Budapest, június 28. Gróf Forgách László ma a büntető járásbiróságnál feljelentést tett gróf Berchtold Miklós és Madách Imre ellen, kik őt becsület-szó megszegéssel, becsületbeli adósság letagadásával s ebből kifolyólag hamis esküvel vádolták. A tárgyalás ma lett volna, azonban felfüggesztették mindaddig, míg Berchtold Miklós gróf panasza hamis eskü miatt, elintézését nyer. A Keleti Értesítő szerint gróf Forgách László leköszönt tartalékos tiszti rangjáról.

Körber indiskréciója.

Bécs, június 27. Bécsi tudósítónk jelenti: Körbernek a „Wiener Abendpost” útján való az a mentegetőzése, hogy a kereskedelmi szerződések felmondásának a dolga nem az osztrák kormány akaratával került nyilvánosságra, Goluchovszky külügyminiszter határozott kívánságára történt. Ugyanis ez az indiskréció nagyon kellemetlen Goluchovszkynak, a ki eddig még nem volt abban a helyzetben, hogy a külföldi hatalmaknak a kereskedelmi szerződések felmondását notifikálja Körber ugyszólván megelőzte őt, csupán azért, hogy a magyar kormányt sarokba szorítsa. Ez

a taktikai fogás azonban nem sikerült és minthogy Széll Kálmán most még kevésbé hajlandó engedni, Körber állása határozottan megrendültnek tekinthető. Annyi bizonyos, hogy ez az indiskréció nem vált előnyére az osztrák miniszterelnöknek. De talán mégis az lesz az eredménye, hogy az önálló vámterületre vezet. — És ebben az esetben indiskréciónak soha áldásosabb eredménye nem volt.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Makkai Zsigmond.** (Éjjeli express tudósítás.) A példabeszéd azt tartja, hogy a kinek halála hírét költik, az sokáig él. Ezt kívánjuk mi is a képviselőnek, Makkai Zsigmondnak, a kinek halálhírét tegnap tévedésből táviratozták Budapestre. A dolog ugyanis olyképp történt, hogy a nagybeteg Makkait Ákosfalváról hirtelen Marosvásárhelyre szállították, a mi azt a hitet keltette az ákosfalvaiak körében, hogy képviselőjük meghalt. Valaki erre a halálhírt Budapestre táviratozta és így került hozzánk is a hír lapzártakor. Ma délben telefonon kérdést intéztünk Marosvásárhelyre az országos kórházhoz, a hol Makkait ápolják és azt a választ kaptuk, hogy a beteg képviselő állapota ma a tegnapihoz képest *határozottan javult.*

× **A cettinjei nász.** (Éjjeli express tudósítás.) Cettinjéből jelentik: Mirko herceg esküvője Konstantinovic Natáliával folyó hó 29-én lesz. Az esküvőn az orosz czár, az olasz király és Sándor szerb király képviseltetni fogják magukat. Az olasz királyt az aostai herceg fogja képviselni.

× **Az angol király és az irek.** (Éjjeli express tudósítás.) Az engesztelhetlen irek a koronázás napjára nagy angolelles tüntetést terveztek Dublinban. Mihelyt a király aggasztó megbetegedésének híre ment, a parlament ir képviselői azonnal táviratoztak Dublinba, hogy a tervezett tüntetést szereljék le. Midőn Balfour az alsóházban bejelentette a koronázás elmaradását és a király betegségét, szokásuk ellenére, nyugodtabban viselkedtek.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Jól telt az idő. A lovak gyorsan tették az utat. Lánczy beszéddel tartotta Horványit, a ki csodálkozással hallgatta minden szavát. Utközben több ízben sietett bocsánatot kérni, a miért kételkedni mert szavainak igazságában.

— Talán megsem érdemlem — ugymond — a princípális ur bocsánatát; amiért inkább adtam hitelt a Bogátiék szavának, mint a princípális ur érveléseinek. De most látom, hogy milyen könnyelműen vétkeztem ön ellen. Még szemrehányást is

tettem... Nem volt helyén se a szívem, se az eszem... Megtántorodtam... De most esküszöm, hogy soha, senki, az ékes-szólás és az érvek semmilyen erejével sem lesz képes arra, hogy engem öntől elhódítson. Bocsásson meg nekem és én ígérem, hogy a legnagyobb lelkesedéssel és hűséggel fogok önhöz ragaszkodni.

Tetszett ez Lánczy Kálmánnak. Ebben a fiuban csakugyan hű csatlóst nyert.

- Szavadra mondd ezt fiam?
- A szavamra.
- Bizonyítsd be.
- Mivel? Allok rendelkezésére.
- Tanuskodnod kell.
- Mi mellett?
- Hogy te is láttad, mikor Bogáti

Béla az édesanyját elakarta pusztítani.

- De hiszen nem láttam.
- Bizol bennem?
- Feltétlenül!
- Nos, hát akkor a mit én mondok, az szent jegyen előtted is. **Én láttam.**
- Akkor ez nekem elég. **Én is láttam.**
- Lánczy megrázta a Pali kezét:
- Brávo! Csak próbára akartalak tenni! Sikerült! Látom, hogy csakugyan vonzódoz hozzám. Amde, ha véletlenül mégis úgy alakulna a helyzet, hogy szükségem lenne rád, hát számíthatok arra, hogy ura leszel szavadnak.

Ez alatt megérkeztek. A kastély kertjéből messze kihallatszott a vidám mulatság.

— Folyt. köv. —

Debreczeni piacz.

Junius hó 23—24-én tartott heti vásár eredménye.

Buza: 18—17 kor. 80 fill., 17-60 fill.
Kétszeres: 14 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill.
Rozs: 14 kor. 40 fill. 14 kor. 20 fill. 14.
Árpa: 12 kor. — 11 kor. 80 fill.
Zab: 12 kor. 40 fill. — 00 kor. 00 fill.
Tengeri 10 kor. 10 fill. — 9 kor. 80 fill.
Köles: 7 kor. 0 kor. 00 fill.
Széna: 5—3 koronáig.
Háj: 102 kor.
Zsir: 120—128 kor.

Ló- és szarvasmarha vásár.

Ló felhajtattott 750 drb., — 16 eladatott 445 darab., Szarvas marha felhajtattott 1070 drb eldatott 655 drb.

Sertés vásár.

Sertés felhajtattott 1520 darab — eladatott 940 drb. Kővér sertés kilója 92—00—96 fill.

A vásár lefolyása élénk volt.

Kitűnő minőségű fedélcserép

kapható:

Berger Jenő és Horváth János

téglagyárában,

Széchenyi-utca 21. szám.

717

v. k.sz.

1902

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1448/3. 1902. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Gizella-Egylet részére Kleuz János és Steier Gyulától 119 kor. 6 fill. tőke, ennek 1902. évi január hó 1. napjától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 15 kor. 60 fill. perköltség erejéig 1900. évi augusztus hó 2-án bíróság lefoglalt és 774 kor. 10 fillerre becsült butorok és egyebekből álló ingóságok 1902. évi július hó 18-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Széchenyi utca 1. szám alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni. Debreczen, 1902. évi június hó 23 án.

Sugár Gyula,
birói kiküldött.

Gyógyászati cikkek raktára. Párisi gummiárak raktára

J. Reif, speczialista, Wien
1. Bardstätte 3.

Árjegyzékek zárt borítékban ingyen és bérmentve.

Vidékre küldés utánvétellel Diskretio. á 2, 4, 6, 8, 10 kor. stb.

Értesítés.

Van szerencsém szives tudomására hozni, hogy az alatt felsorolt árukat raktáram túltömöttsége miatt a mai naptól

meglepő olcsó áron árusítom,

és pedig: Női ruhaszövetek, zeffirek, kartonok, batistok, vásznak, kanavaszok, női-, férfi- és gyermek fehérneműek, fiu- és leányruhácskák, mindennemű kötények,

blousok és napernyők

feltűnő olcsó áron. Továbbá szőnyegek, ágyterítők, függönyök, paplanok — mivel ezek végkép kihagyatnak — minden elfogadható áron.

Ezen nem mindég kínáló alkalmat szives figyelmébe ajánlvagyok kiváló tisztelettel:

KISS LAJOS ALFÖLDI-TAKARÉK-PÉNZTÁR ÉPÜLET.

— Szövet maradékok félárban. —

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Leírásban mulatókódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta-helyet bekeüdtetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Intelligens özvegy nl izletes házi emelet hátul. öszt kapható, Főter 41.

Zabot. kölest stb. terményeket jutányosan kaphatni özv. Weisenberg Jakabné és fiai cégénél. Tizenháromváros-utca 39.

Szülők figyelmébe Két iskolásleánykát kószta óhajtok venni jövő iskola évre; díj teljes ellátással havi 18 frt. Czim: Fogarassy Zsófia Szepes-Szombat.

Boldogfalvai kertben II. j. 82. sz. 1 nyilas szálló csinos házzal eladó (esetleg részletfizetésre is) vagy kiadó.

Wertheim kassza kettős számú olcsón eladó WALLERSTEIN FÜLÖP fainál.

Eladó házak:

Péterfia-utca 45. szám.
Arany János-utca 60. szám.
Csapó-utca 31. szám.
Homok-utca 124. szám.

Feltételek megtudhatók a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál

Megvételre keresek egy ló után való stráfszekeret. — Repes Sándor ezet-raktárában, Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvar.

Egy tanuló azonnal felvétetik Dorán Ferenc kereskedelmi kertésznél, Nyiregyházán.

A Telegdi-féle kávéház

és szálloda a nyár folyamán eszköziendő nagyobb átalakítás után f. év október 1-től kezdődőleg bérbe adatik — Komoly reflektánsoknak készséggel felvilágosítással szolgál a tulajdos.

Tanuló fölvetetik Horuczky Fülöp szabónál Nyiregyháza, Kéz-utca 5. szám.

Blous és napernyőkben

feltűnő nagy választék Halmágyi Sámuel áruházában főtér.

3 pár egésségi kötött férfi-harisonya 79 kr. 3 pár szintartó fekete kötött nőiharisonya 75 kr., kötött gyermek harisonyák igen jutányos árban beszerezhető MÁRTON GYULA üzletében, Debreczen, Bika-szálloda mellett.

Leszállított szabott árak mellett beszerezhető.

Szintartó Cretton, Batist, és Zephirek, czérna mosó nadrág szövetek Creász Fonal és pamutvásznak nagy választékban.

Jánossy József és Társánál

előbb Vágó Andor. Debreczen, főtér, Nagytőzsde mellett.

Sertés

egészségi táppor

egy csomag 36 fillér.

Kapható:

Váray József
fűszer- és borkereskedésében, Debreczen, városi új bérház Piacz- és Simonffy-u. sarok.

Peronospora ellen legjobb a

Kecs keméti por

600 grammos csomag 24 kr.
Gyümölcsfák permetezésére a gyantalisztes Kecs keméti por

850 grammos csomag 28 kr.

Kontsek Gézánál

Debreczen, Kossuth-utca.

Férfi-ruhákat

legújabb divat szerint jutányos árér elvállalok, ugy szintén tisztítok férfi- és női ruhákat

HUBAY GYÖRGY,

férfi-szabó és vegyészeti ruhatisztító.

Piacz-utca 38.

(M. kir. posta mellett.)

Legnagyobb és legelőcsőbb cipő-áruház Debreczenben.

Női cipők



Férfi cipők:



Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, ahol a legdivatosabb és legtartósabb cipőket kaphat. Tisztító bűkenőcsöt minden bevásárlásnál ingyen adok. 10 frtyi bevásárlásnál franco küldök. Bony: bőrből cugos vagy fűzős lábbeli . . . 240-260-280.
Zerge bőrből cugos, fűző- vagy gombos . . . 280-300-350.
kezttyűszárral cugos, fűzős v. gombos . . . 350-400-430.
Párisi Savro cugos, fűzős v. gombos . . . 450-550-650.
Sevró lakk kezttyűszárral cugos v. fűzős . . . 300-350-370.
Lasting cugos selyem cuggal . . . 240.
Bornyu bőrből sima vagy betétes lábbeli . . . 240.
Karlsbádi tűkör bőrből kezttyűszárral cugos vagy Bergsteiger . . . 350-390-450.
Párisi Sevró cugos vagy Bergsteiger . . . 500-550-600.
Maici Lakk cugos vagy Bergsteiger . . . 450-550.
Sárga Bornyubőr cugos vagy Bergsteiger . . . 350-400-450.
Koukurenczia ki van zárva. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettek. Nem tetszés esetén a cipőt kicserélem, vagy a pénzt visszaadom.

Löw Zsigmond és Társa DEBRECZEN, Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán.

Táncz intézet.

Van szerencsém az igen tisztelt szülők becses figyelmét felhívni, hogy a „Korona“ czimű tánczteremben (Csapó-utca 17.) július hó 2-ikán szerdán — az iskolai szünidőre (július és auguszt.)

táncz tanfolyamot

nyitok, kizárólag tanulók részére. felnőtteknek este 8 órától 10 óráig. Kisebb növendékeknek délután 5 órától 7 óráig, hétfőn, szerdán, és pénteki napon.

Iparos coloné július hó 10-én, Csütörtökön nyilik meg.

Tanórák: kedd, csütörtök és szombat este 8 órától 10-ig.

Tandij: 5 frt.

Beiratkozásokat elfogadok a mai naptól lakáson bármely időben, vagy este a táncziskola helyiségében.

Lakás: Csapó-u. 17. Teljes tisztelettel:

Schaff János,
táncztanító.

DIVATOS

Női mosó ruha szövetek,
Batistok, Zephirek,
Áttört keilmék,
Sima szines angol vásznak,
Cosmanosi szintartó,
Indisch-foulard Savannah,
Chiné csikos és keczkas vásznak
métere 27 kr. és 32 kr.
Szerb és Csálány-vásznak,
15 krttól 22 krig.
Turista-ingek nagy választékban

Szabó Lajos fiai cégnél
Debreczen, Rózsa-tér.

P A R Á D I

Á S V Á N Y - V I Z

≡ kiváló gyógy- és borviz. ≡

Főraktár: DEBRECZENBEN,
Csanak Józsefnél.
Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.